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Основными направлениями деятельности Сюмсинской ЦБС в 2012 году были: 

1.Выполнение основных контрольных показателей работы и привлечение новых читателей в библиотеки и к чтению.

2.Формирование положительного имиджа библиотек.

3. Распространение краеведческих знаний и воспитание у читателей интереса к истории своей малой родины, формирование патриотических чувств.

4.Воспитание бережного отношения к окружающему миру, формирование активной гуманной позиции по отношению к природе, создание условий для чтения естественнонаучной литературы.

5. Приобщение пользователей к чтению правовой и нравственной литературы, содействие повышению уровня этической грамотности, воспитание культуры общения.

6.Приобщение пользователей к лучшим образцам классической отечественной и зарубежной литературы, создание условий для чтения и различных литературных занятий и т.д.

Контрольные показатели

Основные показатели 2012г.

Читатели — 10004.

Книговыдача — 198236.

Посещение — 85945.

Посещение массовых мероприятий — 18208.

Фонд. Поступило — 1532.

Выбыло — 1443.
Обслуживание пользователей. Пропаганда книги и чтения. 
2.1. Информационное обслуживание. 

 Информационно-библиографическая деятельность — это целый комплекс мероприятий, направленных на обеспечение успешного выполнения библиотекой своих задач с использованием всего арсенала библиографических средств (совершенствование СБА, справочно-библиографическое обслуживание, информирование, создание библиографической продукции, формирование информационной культуры читателей). Вся эта работа, нацеленная в конечном итоге на удовлетворение информационных потребностей читателей. 

 В 2012 году осуществлялась работа совершенствованию организации справочно-библиографического аппарата, обеспечивающего оперативность, полноту и точность выбора источников информации. Пополнялись, редактировались, вводились новые актуальные рубрики в каталоги и картотеки. 

 Справочно-библиографическое обслуживание пользователей строится на основе подготовленных информационно-библиографических ресурсов с комплексным использованием, как современных информационных технологий, так и традиционных. Осуществляется выполнение тематических, фактографических, уточняющих справок в режиме «запрос-ответ», оказываются консультации по вопросам использования справочно-поискового аппарата библиотеки. Так же справки осуществляются с использованием базы данных «КонсультантПлюс», которая позволяет отвечать на запросы по правовой тематике. 

 С целью оперативного удовлетворения информационных потребностей пользователей библиотечные специалисты обращаются к ресурсам Интернет. Его использование позволяет выполнить традиционные библиографические запросы читателей на более качественном уровне. К тому же использование информационных ресурсов сети Интернет не столько отменяет привычные формы работы с читателями, сколько совершенствует и дополняет их, заставляют по-иному взглянуть на многие библиотечные процессы, в том числе на весь юлок библиотечно-информационной работы. 
2.2. Отчет о деятельности ЦПИ. 

 Основная задача Центра правовой информации и Центра общественного доступа в МБУК Сюмсинского района «ЦБС» как центра информации — это доведение до широких кругов населения быстроменяющейся, правовой и иной социально значимой информации. Основные принципы работы которого — доступность и оперативность в предоставлении правовой информации населению района. Ведущее место в этой деятельности принадлежит работе с электронной системой « Консультант Плюс» и Единого портала, которые открывают свободный доступ к информации нормативно-правового характера. 

 Любой житель района может не просто получить сведения о законодательных актах, но и при необходимости распечатать их, скопировать на электронные носители. Правовое просвещение населения ведется по таким основным направлениям, как — защита прав человека, права потребителей, трудовые правоотношения, жилищно- коммунальное и медицинское обслуживание, пенсионное законодательство. В ЦПИ граждане могут получить ответы на вопросы социально-правового характера: начисление пенсий, назначение субсидий, пособий, получение льготных лекарств и другие. Запросы пользователей диктуют темы для издания пособий малых форм, для оформления тематических выставок литературы. 

 На базе ЦПИ проходят правовые мероприятия. В библиотечно-информационных мероприятиях по возможности принимают участие депутаты, специалисты пенсионного фонда, социальной защиты, коммунального хозяйства, полиции и другие. Они выступают по определенным темам, отвечают на вопросы присутствующих. Для детей и молодежи организуются мероприятия, призванные повысить правовую грамотность, дать им представление о правах и обязанностях, помочь разрешить сложные житейские ситуации. 

 В библиотеках района проводятся мероприятия по антинаркотической и антиалкогольной пропаганде среди детей и молодежи, распространению информации об опасности наркомании для здоровья. Работа по повышению правовой культуры избирателей является одним из приоритетных направлений в деятельности. Работа по информированию участников избирательных кампаний включает разъяснения по конституционному и государственному праву, избирательному законодательству, особенностям его применения на конкретных выборах. Обобщая работу библиотек можно сказать, что все они обеспечивают максимально свободный доступ к правовым знаниям, предоставляют социально-значимую информацию федерального и местного уровней, участвуют в правовом просвещении и воспитании правовой культуры граждан. 

Обучающий семинар 

 С открытием Центра общественного доступа, среди сельских библиотекарей был проведен обучающий семинар «Работа в сети Интернет». На семинаре были рассмотрены услуги ЦОД, государственные услуги он-лайн, а так же проведено обучение работы с сайтами государственных органов власти. Были выпущены рекламные листовки, визитки с основной информацией деятельности ЦОД. 
День молодого избирателя 

 В связи с выборами президента РФ и в рамках месячника, посвященного Дню молодого избирателя, 13 февраля на базе профессионального училища 34, был проведен информационный час по избирательному праву. С учащимися 21 группы были рассмотрены: нормативная основа выборов, принципы избирательного права, права избирателей, а т.ж. виды избирательных систем. В завершении с ребятами была проведена правовая игра «Кандидат». Так же день молодого избирателя был проведен и с учениками одиннадцатых классов. 

 Районная олимпиада «Я избиратель» 

 28 февраля Сюмсинская районная библиотека была привлечена к участию в районной олимпиаде «Я избиратель». Сотрудник правового отдела участвовал в олимпиаде в качестве члена жюри, а так же подготовил буклеты для олимпиады, посвященные выборам 2012 года. 

 «Над Россией флаг России», 

 В Центральной районной библиотеке ежегодно проводится мероприятие, посвященное Дню Государственного флага. 22 августа библиотекари пригласили на встречу самых активных читателей на час информации «Над Россией флаг России», которым была представлена историческая справка об истории Российского флага. Рассказ сопровождался видео презентацией, в которой наглядно показывались все этапы создания и утверждения триколора, как символа России, а в завершении была проведена викторина и самые активные и внимательные слушатели получили призы, которые предоставило местное отделение Сюмсинского района Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ». 

 Так же в этот день совместно с волонтёрами в центре села было организована акция «Что ты знаешь о флаге?» Прохожих поздравляли с Днём Государственного флага, дарили ленточки и задавали вопросы: В каком году День Государственного флага был установлен как праздник? Кто считается отцом триколора? Что означают цвета флага? С какой стороны должен располагаться триколор, если его поднять одновременно с флагом УР? 

 «Я — ГРАЖДАНИН» 

 Выборы депутатов Государственного совета Удмуртской Республики для некоторых учащихся Профессионального училища № 34 спали первыми, в которых они проголосовали за выбранного кандидата. К данному событию подросткам бала предложена игра «Я — ГРАЖДАНИН». Учащиеся с помощью ведущих выясняли что важно знать о своей родине и каким должен быть ГРАЖДАНИН Российской Федерации, какие права он имеет, а главное какие обязанности ему просто необходимо выполнять. Чтобы принимать правильные решения в окружающем нас мире просто необходимо знать свои права и законы своей страны. 

Школа компьютерной грамотности. 

 На базе библиотеки при Центре общественного доступа начала работать программа «Просто как 2*2» для всех желающих обучиться компьютерной грамотности, цель — научить население создавать мультимедийные работы, изучить некоторые программы — для создания буклетов (Publisher), презентаций, чтобы участники программы использовали свои знания на практике проведения различных мероприятий. 

 Стало уже традицией проводить насыщенные семинары для сотрудников библиотечной системы и специалистов сельских домов культуры. В текущем квартале на таких занятиях, а их было два, рассмотрели темы: «Презентация Power Point и ее возможности», «Создание презентации к Дню Матери». Участники семинаров прослушали теоритическую часть занятия, а затем смогли попробовать свои силы на практике. Им были предложены готовые рисунки, тексты, из которых требовалось составить презентацию «Празднуем День Матери». Все специалисты справились с заданием и попросили продолжить такие нужные для работы занятия. 
 Исторический час «Навеки с Россией» 

 Накануне Дня народного единства для учащихся Профессионального училища № 34 подготовили и провели исторический час «Навеки с Россией». Подрастающее поколение с интересом слышали информацию об истории возникновения праздника и о героях связанных с ним. Они так же узнали, что данная памятная дата важна и для Удмуртской Республики — Это День присоединения Удмуртии в состав России. Кроме исторической справки ребята ответили на вопросы викторины «Моя Удмуртия», а самые активные участники получило магнитики с изображением памятника Минину и Пожарскому. К данному мероприятию в ПУ-№34 была оформлена выставка «Люблю тебя моя Россия!» 

 12 декабря — День Конституции Российской Федерации. 

 12 декабря прошло очередное заседание дискуссионного клубы «Позитив», один из рассматриваемых вопросов — История появления Основного закона России. Слушателям была предложена историческая справка о создании первой Конституции России, конституционных проектах Сперанского, преобразованиях царя-реформатора Александра II, «Сталинской» конституции 1936г., «Брежневской» конституции 1977г. и ныне действующего Главного закона страны. Были рассмотрены сходства и различия конституций в разные периоды их написания. 

Обучающий семинар I квартал. 

 С открытием Центра общественного доступа, среди сельских библиотекарей был проведен обучающий семинар «Работа в сети Интернет». На семинаре были рассмотрены услуги ЦОД, государственные услуги он-лайн, а так же проведено обучение работы с сайтами государственных органов власти. 

Обучающий семинар II квартал. 

 В текущем квартале работа по обучению сельских библиотекарей продолжилась. На очередном семинаре они узнали некоторые тонкости по заполнению регистрации на сайтах и порталах государственных услуг. Библиотекарь читального зала Районной библиотеки Е. В. Лялина смогла зарегистрироваться на сайте налоговой службы и узнать свою задолженность на 2012 год. Так же продолжились индивидуальные консультации посетителей ЦОД. 

Обучающий семинар III квартал. 

 В текущем квартале работа по обучению сельских библиотекарей продолжилась. Преобладает индивидуальное консультирование. С каждой встречей обратившиеся получают более подробную информацию о сайтах Гос. услугах. 
Информационно-библиографическое обслуживание 
 Информационно-библиографическое обслуживание пользователей библиотеки ведется по нескольким направлениям. Прежде всего — это индивидуальное информирование абонентов. На сегодняшний день их число составляет 222 человека. Основными пользователями информации являются преподаватели школ, работники культуры, пенсионеры, библиотекари. 

 Темы информирования: 

 • книги-юбиляры 

 • новинки на книжной полке 

 • писатели-юбиляры 

 Процесс формирования информационной культуры начинается уже при записи читателя в библиотеку. В форме индивидуальной консультации предоставления информации о правилах пользования библиотекой. 

 Массовое библиографическое информирование — еще одно направление деятельности. В рамках данного направления в Центральной районной библиотеке были разработаны буклеты: «Был бородинский день, день жаркий, боевой», информационные книжные закладки : «Всемирный день поэзии», «Пушкинский день в России», в Акиловском с /ф. была разработана книжная закладка «Знайте на здоровье». Буклеты и книжные закладки содержат информацию по теме и список литературы. Групповые консультации проводятся с работниками культуры по журналам «Читаем, учимся, играем», с педагогами школ по новинкам новых учебных материалов, с пожилыми людьми по теме «Дачные рассыпушки». 

 Эффектной формой ознакомления читателей библиотеки с новыми поступлениями литературы является проведение Дней информации, выставок-просмотров. В васькинском филиале был оформлен уголок библиотечных новостей, уголок «Информбюро». 2012 год это год российской истории, а так же 200 лет со дня Отечественной войны 1812 года. В ходе этой даты был проведен день информации под названием «Был бородинский день, день жаркий, боевой». Данное мероприятие включало в себя выпуск информационного буклета «Был бородинский день, день жаркий, боевой», книжной закладки с соответствующим названием. На абонементе была оформлена книжная выставка «Бессмертен тот, отечество кто спас». Перед членами политического клуба «Позитив» библиограф ЦРБ провел исторический час на данную тематику. 

 Кроме того в ЦБС были проведены дни информации по темам: 

 • «Информасервис» для молодых семей. 

 • «Для вас пенсионеры» — прошла встреча пенсионеров с работниками пенсионного фонда. 

 • «Новый журнал в библиотеке» 

 На абонементе районной библиотеки была проведена акция «Улыбнись читатель!», посвященная дню рождению смайла. Читателям были розданы веселые смайлы и дана историческая справка об истории этого праздника. 

 Ежегодно в библиотеках проходят экскурсии. ЦБС экскурсии были проведены для учеников 8,9 кл. Специалистами были проведены обзоры книг и журналов для юношества. 

 Еще одной формой формирования информационной культуры у различных категорий читателей является радиобеседа. Хочется выделить радиобеседы по местному радио: 

 • Всемирный день поэзии 

 • 6 июня — Пушкинский день в России. 

 • Новинки на книжной полке. 

 Помимо этого на радио «Моя Удмуртия» в раздел «новости культуры» было дано интервью библиографом районной библиотеки о мероприятиях в библиотеке связанных с «Пушкинским днем в России». 

 Так же ведется работа с местной газетой «Знамя». 

 Важнейшей задачей ЦБС является формирование основ информационной культуры. Для учащихся школ района проходят библиографические уроки. Тематика уроков разнообразна. К примеру: в сюрекском филиале были проведены уроки на тему «Как построена книга. Аннотация, предисловие, послесловие, содержание». Библиотекарем акиловского филиала был проведен библиографический урок «Чудо имя, которому книга». «Будь здорова книжка», «Мы путешествуем друзья по словарям от А до Я». Для учщихся 1–5 кл. была проведена игровая программа «В гостях в библиограде». 

 . 

2.4. Пропаганда книги и чтения. 
2.4.1. Экологическое просвещение. 

 Сегодня, когда экологические проблемы приобрели характер настолько масштабный, что стали одной из глобальных проблем человечества, библиотеки ставят экологическое просвещение и воспитание одним из основных направлений своей деятельности. 

 Главными задачами, которые стоят перед библиотеками Сюмсинского района являются: 

 — Постоянное изучение информационных потребностей пользователей по экологическим проблемам. 

Организация обслуживания пользователей на основе новых и традиционных технологий 

 Координирование своей деятельности с организациями, работающими в области экологии 

 Формирование информационных ресурсов по экологии. 

4.Справочно-библиографическое обслуживание: 

 Библиотекари отмечают, что запросы пользователей год от года становятся сложнее, приходится подбирать материалы для рефератов, исследовательских работ, эссе и т.д. Поэтому с целью сделать информацию более доступной, обеспечить качественный библиографический поиск документов все библиотеки района ведут СБА, а библиотекари ЦРБ выявляют и предоставляют возможность пользователю работать с электронными ресурсами. Библиотекари предоставляют пользователям информационные услуги следующего содержания: 

 • выдача документов по экологии 

 • б/ф обслуживание 

 • информационные мероприятия 

 • консультационные услуги 

Число запросов по экологии и природопользованию составило: — 

 Наиболее интересными и сложными были: — Экологические проблемы, связанные с потеплением климата.(Зонский с/ф) 

Какова радиоактивность в Сюмсинском районе? (Гуртлудский с/ф) 

Двигатели внутреннего сгорания и вред, наносимый ими окружающей среде.( Кильмезский с/ф) 

 -Возможно ли вырастить каштан в Сюмсинском районе? (ЦРБ) 

 -Как образуются снег и иней? (ЦРБ) и т.д. 

 Основным ресурсом для выполнения справок остается книжный фонд. Недостаточное комплектование литературой по экологии создает определенные трудности при предоставлении информации пользователям, а так же при проведении массовых мероприятий. В последнее время при проведении Интернета в библиотеки выполнение сложных запросов облегчилось. В своей работе библиотекарям района большую помощь оказывает картотека статей, которая ведется в методико-библиографическом отделе ЦРБ, где можно найти различные материалы по экологии. 

Пропаганда экологических знаний. Массовая работа по экологическому просвещению. 

 Пропаганда экологических знаний в библиотеках района ведется с использованием самых разнообразных форм работы, применяются как традиционные, так и инновационные: экологические экскурсии, вечера, диспуты, брейн-ринги, выставки и обзоры литературы. 

 Целью всех мероприятий, проводимых в библиотеках района, является разъяснение современной экологической ситуации в мире, привлечение внимания всех людей к экологическим проблемам, побуждение к действиям в области охраны природы, а так же знакомство с литературой по экологии. 

 Особое внимание в библиотеках района уделяется раскрытию книжного фонда, документов и материалов экологической направленности. 

 В целях бережного отношения к окружающей среде в библиотеках района оформлялись книжные выставки: 

 «Чудо-войлок»;. Презентацию выставки декоративно прикладного творчества учащихся Детской школы искусств, провела преподаватель Е. Н. Степанова. Она рассказала о способах изготовления различных вещей из экологически чистого материала- шерсти животных. В результате работы получается много нужных и красивых вещей. На выставке были представлены панно, игрушки для детей, различные украшения и обереги. 

 Беседу о войлоке и обзор статей и книг на эту тему подготовила и провела библиотекарь кабинета краеведения Возисова М.В. 

 Выставка- просмотр "Экология от "А" до "Я" была представлена вниманию пользователей в Дмитрошурском с/Ф. 

 К международному дню защиты окружающей среды была оформлена выставка в Кильмезском с/Ф «Ведь Земля- это наша душа» 

 Выставка-размышление «Выдержит ли наша планета» была оформлена на абонементе в ЦРБ. Здесь же порадовала взгляд читателей выставка, оформленная к Всемирному Дню морей «Божественная красота морей». В ч/з ЦРБ и нестационарном отделе оформлялись книжные выставки «Мир вокруг нас» и « Сияньем строк воспетая планета» 

 Цикл мероприятий по экологии в ЦРБ открыл информационный час «Красота и богатство природы», посвященный Дню заповедников и национальных парков. Мероприятие сопровождалось электронной видео презентацией и имело большой успех как у юношества, так и у более взрослой аудитории. 

 Важную роль в системе экологического просвещения играют Дни защиты от экологической опасности, которые ежегодно проходят в России с 15 апреля по 5 июня. Многие мероприятия в рамках Дней защиты становятся уже традиционными. «Солнце светит всем», так называлась беседа-викторина, которая была проведена для участников клуба «Оптимисты» в ч/з районной библиотеки. В беседе затрагивались очень серьезные и важные для сегодняшнего дня проблемы : глобальное загрязнение Земли, влияние радиоактивных отходов, несанкционированные свалки мусора и т.д. Затем члены клуба проверили свои знания в непростых вопросах по экологии. 

 Очень интересно прошла игра поле чудес «Зеленый мир» для читателей районной библиотеки. Игроки крутили барабан, на котором выпадали и сектор банкрот и переход хода, и сектор плюс. Участники игры отвечали на сложные вопросы ведущего. Финальный вопрос был таким: « В природе существует круговорот воды в биосфере и состоит он из четырех процессов: осадки, просачивание, испарение… четвертый процесс скрыт на нашем табло» Победителем игры стала Г. Я. Юрлова, дав точный ответ: Конденсация. 

 Сельские филиалы библиотечной системы так же планомерно продолжают работу в экологическом просвещении населения. 

 Стремление вызвать сочувствие, восхищение, уважение, дружелюбие по отношению к природе помогают достичь и уроки воспитания вне стен библиотеки. Не первый год зеленую экскурсию проводит библиотекарь Орловского с/ф Банкеева А. Н. В этом году урок- поход назывался «Ура, мы на природе!» и был организован для пенсионеров поселка. Библиотекарь рассказала какие лекарственные травы растут на близлежащей территории, где и как можно разводить костры, а главное, как нужно всем вести себя в лесу. 

 Очень весело и непринужденно в этой же библиотеке прошла игра «Рыбалке все возрасты покорны». В игре участвовали взрослые мужчины и юноши. Все игроки из газет смастерили костюмы рыбака, побывали в роли червяка ( ползали в спальных мешках), с крючка ели наживку, а затем все дружно пили чай из лекарственных трав. 

 Библиотекари при проведении массовых мероприятий используют аудиовизуальные и электронные документы. Виртуально- познавательные часы « Будем жить в ладу с природой» и « Секреты окружающего мира» прошли в Кильмезском с/ф для членов клуба « Помоги себе сам». В этом сельском филиале библиотекари часто устраивают выставки прикладного мастерства с применением экологически чистых материалов или работ мастеров, где используется вторичное использование материалов, которые скорее бы попали на свалку. 

 Яркие, красивые праздники на экологические темы прошли в клубе « Шуныт пумиськон». Фольклорный праздник «Зарни сизьыл» был посвящен удмуртской осени и новому урожаю. Урок- путешествие «Зарни нянь» посвящен хлебу. 

 Замечательный праздник, под названием «Они цветут, сердца отогревая» для жителей деревни организовала библиотекарь Лекшурского с/ф. С фотоаппаратом был обойден каждый двор и палисад, где растут прекрасные цветы, чтобы затем все посетители могли ознакомиться с фотографиями на выставке « Мир цветов». На самом празднике гостей радовали Фея цветов и ее помощницы. На мероприятии, что важно, были не только женщины, но и мужчины, и все сделали вывод, что свою деревню нужно благоустраивать и держать в чистоте и порядке. 

 Презентацию настольной выставки «Весна, фиалки торжествуют» подготовила и провела библиотекарь Акиловского с/ф. На выставке были представлены комнатные растения и книги по их выращиванию. Молодые женщины, которые пришли на мероприятие, с удовольствием послушали беседу « Выращивание фиалок», поменялись рассадой цветочных растений и поделились своим опытом выращивания цветов. 

 Эколого-краеведческий конкурс На привале" прошел в Зонском с/ф. В нем участвовали семьи села. Главной целью этого мероприятия стало рассказать о проблемах экологии на местном уровне, о защите всего живого, о бережном отношении к природе. Очень весело и познавательно прошел этот конкурс на природе, в конце все вместе пели песни на тему природы и ели вкуснейшую кашу с дымком. 

 Игру «Загляни в огород — урожай на целый год» провела для пенсионеров библиотекарь Маркеловского с/ф. Участницы принесли с собой собственноручно выращенные экологически-чистые овощи, с удовольствием отгадывали загадки, вспоминали пословицы и поговорки на огородные темы. 

 «Целительная сила растений», так назывался час информации, который провела библиотекарь Васькинского с/ф для членов клуба «Подруги» 

 Экологический урок «По страницам красной книги» подготовила библиотекарь Гуринского с/ф. 

 Акция «День борьбы с мусором»прошла под руководством библиотекаря Муки-Каксинского с/ф. 

 При проведении каждого мероприятия библиотекари стремятся добиться того, чтобы каждый участник осознал себя частичкой природы, заставляют размышлять над экологическими проблемами, пробуждают неравнодушное отношение к природе и окружающему. Все это стало вопросом нравственности. Каждый из нас несет ответственность за окружающий мир и сохранность его нашим потомкам. 

Совместная работа по пропаганде экологических знаний 

 К большому сожалению библиотеки нашей ЦБС не имеют экологических программ, но экологическое просвещение приобретает все более массовый характер, поэтому мероприятия, организованные библиотекарями по пропаганде экологических знаний все чаще становятся совместными. Библиотекари стремятся привлечь внимание к проблемам экологии учреждения культуры и образования, местную администрацию и общественность. Очень жаль, что в Сюмсинском районе нет комитета по экологии, который бы мог помочь в реализации программ. 

 Центр правовой информации ЦРБ играет немаловажную роль в раскрытии фонда экологической тематики. Он является источником законодательных баз данных по экологическому праву. Благодаря электронной базе данных- справочно- правовой системе «Консультант Плюс», содержащей огромный арсенал нормативно- правовых актов РФ по природоохранной деятельности, восполняется недостаток информации в печатной продукции. 

 В 2012 году Сюмсинская Центральная районная библиотека начала сотрудничество с Домом детского творчества, где работа по экологическому направлению ведется не первый год. Эколог Поздеева Н.Г. предложила в 2013 году составить совместные программы по экологическому воспитанию и работу проводить совместно. 

 Библиотекари ЦБС стараются освещать свою работу в СМИ. Так библиотекарь Лекшурского с/ф Попова Н.А. не первый год пишет заметки в районную газету «Знамя» о проведенных мероприятиях по экологии. В 2012 году вышла ее большая статья о празднике для жителей деревни Лекшур «Они цветут, сердца отогревая». В 2013 году планируется открыть «Экоэфир» на местном радио и регулярно проводить передачи по экологическому воспитанию населения. 

Консультационная и методическая деятельность по организации экологического просвещения в ЦБС 

 Повышению профессионального уровня библиотечных работников в области экологического просвещения в библиотеках района уделяется большое внимание. Применяются такие меры, как: семинары, практикумы, консультации. 

 На семинарах библиотекари делятся результатами своей работы, знакомятся с опытом коллег в этом направлении, получают ответы на интересующие их вопросы. Так в октябре месяце был проведен семинар- практикум «Библиотека и экологическое образование», на котором были даны рекомендации по внедрению в практику новых форм работы, в частности по разработке программ и проведении конкурсов. 

 Методистом ЦРБ был разработан сценарий мероприятия «Солнце светит всем» и дана рекомендация по его применению. 

 Были даны консультации: «Интернет и экология»- по использованию Интернета в своей работе. 

 «Проведение массовых мероприятий по экологии» 

 «Использование фонда по экологии в своей работе» и др. 

 Когда проводились выезды с методической помощью, так же оказывались консультации об оформлении книжных выставок и стендов, о правильном ведении каталогов и картотек. 

 Методист по юношеству, на семинаре «Экология в современном мире», рассказала о библиотечных акциях по данному направлению. 

 Очень надеемся, что результатом нашей работы в этом направлении, станет оздоровление окружающей среды, рациональное использование природных богатств и процветание нашего общего дома- планеты Земля. 

2.4.2. Пропаганда национальной книги. 

Краеведческая работа в библиотеках. 

 У каждого из нас — своя малая родина. Любовь к ней, к людям, живущим на этой земле, гордостью за свой край пронизана вся работа библиотеки. И пока мы интересуемся прошлым, изучаем свою историю — не прерывается связь поколений. Анализируя работу по этому направлению, видно, что интерес к краеведению в последнее время значительно возрос. О «малой родине» заговорили представители многих общественных кругов: библиотекари, педагоги, экологи, краеведы. В библиотеках Сюмсинского района продолжает повышаться исследовательский характер краеведческой деятельности, расширяется поисковая работа, пополняются фонды новыми материалами- это папки, альбомы, материалы по истории библиотек, населенных пунктов, об исторических памятниках, замечательных людях и т.д. 

 2012 год в нашей республике объявлен Годом оружейной славы и посвящен 200-летию Отечественной войны 1812 года. 

 К сожалению, многие школьники не имеют ясного представления об этой войне. Поэтому специалисты библиотеки разработали цикл мероприятий посвященных юбилею этого важного события в истории нашей страны. 

 Открыл цикл мероприятий час истории «Женщины на века». Представительницы всех сословий не смогли остаться равнодушными к военным событиям. И в первую очередь это относится к знаменитой «кавалерист — девице», уроженке Сарапула, Надежде Андреевне Дуровой, чья удивительная судьба ещё при жизни стала легендой. Познакомились ребята и с крестьянкой Василисой Кожиной. Она была старостой хутора Горшкова Смоленской губернии. После захвата французскими войсками Смоленской губернии, она организовала из подростков и женщин отряд партизан, вооружённых вилами, косами и топорами. Отряд Кожиной уничтожал и брал в плен солдат наполеоновской армии во время её отступления из России. За заслуги перед Отечеством Василиса Кожина была награждена медалью и денежной премией. Мероприятия прошли для учащихся ПУ-34, и во многих организациях райцентра. Мы считаем, что в таких мероприятиях много познавательного и поучительного. Многие решили стразу взять книгу Н. А. Дуровой «Записки кавалерист — девицы» и почитать. 

 Средством для воспитания гражданина и патриота является изучение государственных символов. В кабинете краеведения оформлена папка с образцами символики Сюмсинского района, Удмуртской республики, которую используем при проведении мероприятий. На одном из занятий клуба «Позитив» прошел исторический час «Наши славные символы». Разговор шёл о символике нашего района, видах поощрения (Доска Почета, Почётный гражданин Сюмсинского района), познакомили с книгами о нашем районе" «Сюмси. Эпизоды истории», «Сюмси. На стыке прошлых веков», «Сюмси. От сибирского тракта до федеральной дороги». 

 Чтобы развивать интерес к чтению, проводим интеллектуальные игры. Даём список книг, которые участники должны просмотреть и прочитать. Затем проводим игру. Играют с большим удовольствием. Провели игру «Моей Удмуртией горжусь» для членов клуба Табань" и для членов клуба «Оптимист» 

 РАБОТА КЛУБА «ТАБАНЬ» 

 В 2012 году продолжил работу клуб «Табань». Заседания клуба проводили на самые различные темы. Ходили на экскурсию в краеведческую комнату Сюмсинской СОШ. Людмила Ивановна Климова рассказала о самых старинных экспонатах, поведала почему преобладает у удмуртов Сюмсинского района красный цвет. 

 Члены клуба принимали участие в фестивале женских объединений «Женщина: история и современность», который прошел в рамках Года истории, Года оружейной славы, 15-летия женского движения в Сюмсинском районе. 

 Было три номинации: «Визитная карточка», «Разносол» — (оформление и представление стола, необходимо было использовать кухню (блюдо) наших предков), «Полёт фантазии» — демонстрация одежды, обуви в которой ходили наши бабушки, прабабушки. 

 Наш стол «Разносол» был посвящен изделиям национальной кухни, где приоритет был отдан не мясным блюдам, а выпечке с различной начинкой. Среди них традиционное удмуртское блюдо «Табань» — испекла Е. М. Ильиных. 

 В «полёте фантазии» произвели фурор, исполнив песню бурановских бабушек, и продемонстрировали стилизованные и старинные удмуртские наряды для проведения обряда «Сизьыл портмаськон». За активное участие в фестивале клубу «Табань» вручили диплом и ценный подарок. 

 В ноябре заседание клуба прошло в библиотеке Профессионального училища — 34 совместно с молодёжной организацией «Шунды».
